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acestui grup de culte orientale în viaţa religioasă a Daciei romane faţă de pro
vinciile vecine. 

Capitolul intitulat Catalogul inscripţiilor din Dacia dedicate divinităţilor 
siriene şi palmiriene {p. 255-278), cu un tabel cuprinzînd şi textele palmiriene de 
la Tibiscum amintite şi în repertoriul alfabetic pe localităţi a celor 115 inscripţii 
comentate în lucrare cu bibliografia care tratează fiecare inscripţie în parte şi con
cordanţa cu CIL, III, IDR, (p. 288-290). 

Addenda (p. 291-293) cuprinde descoperirile de astfel de inscripţii apărute 
după anul 1975. Lucrarea se încheie cu Indici {p. 294-312). 

Pe parcursul anilor în cadrul rezervaţiei arheologice de la Tibiscum (Jupa), 
Muzeul Judeţean de Etnografie şi Istorie Locală din Caransebeş a efectuat săpă
turi arheologice, astfel incit în cursul anului 1979 în zona denumită Pod Nord 
în şanţul de apărare al castrului a fost găsit un fragment de Lnscripţie palmirian 
(din gresie cakaroasă) pe care autorul îl semnalează în pl. XV/5, de altfel sîntem 
nelămuriţi asupra inscripţiilor care sînt ilustrate în planşa sus amintită. 

In concluzie recomandăm călduros această lucrare utilă de înaltă ţinută ştiin
ţifică, necesară tuturor celor interesaţi şi în primul rînd cercetătorilor preocupaţi 
de problematica abordată de autor în această lucrare. 

PETRU ROGOZEA 

ALEXANDRU SAŞIANU, Moneda antică in vestul şi nord-vestul României*. 
Ancient coinage in western and north-western Romania, Muzeul Ţării Crişu
rilor, Oradea, 1980, 199 p. + XXXI pl. + 4 t.ab. 

Recomandînd călduros lucrarea de faţă, dorim să subliniem în primul rînd, 
dubla semnificaţie a acestei editări: realizarea unei sinteze privind circulaţia mone
tară din Dacia de vest şi nord-vest precum şi repertorierea riguroasă şi sistema
tică a unui număr de 326 de descoperiri monetare (tezaure şi descoperiri izolate). 

Autorul menţionează în introducere categoriile de izvoare, care stau la baza 
descoperirilor, fişa de descoperire, lucrările şi cataloagele de referinţă. 

Lucrarea este structurată în patru mari capitole: I. Descoperiri monetare gre
ceşti, dacice şi celtice; II. Descoperiri monetare Dyrrachium, Apollonia şi romane 
republicane; III. Descoperiri monetare imperiale: A. Faza I (27 î.e.n. - 106 e.n.; 
B. Faza II (106 - 271 e.n.); C. Faza III (271 - 453); Concluzii; IV. Repertoriu de 
descoperiri. Comentînd principalele tezaure şi descoperiri izolate pentru fiecare 
categorie de monede, Al. Săşianu conturează circulaţia monetară din Dacia vesticii, 
constituită „ca un cadru monetar cu un caracter unitar, bine definit, generic, 
înrudit cu cadrele monetare ale altor zone din Dacia". Astfel, monedele greceşti 
totalizează un număr de peste 281 de piese, remardndu-se numărul redus de tetra
drahme Macedonia Prima şi thassiene. Autorul explică această situaţie prin folo
sirea masivă a acestora de către daci la confecţionarea podoabelor, dată fiind cali
tatea bună a argintului, precum şi pentru acoperirea necesităţilor cerute de emi
terea monedelor locale din faza tîrzie (p. 12). 

Monedele dacice şi celtice însumează 2.251 de piese, încadrate cronologic în 
două faze: faza I (250-150 î.e.n.) şi faza a II-a {cca. 150-100 î.e.n.). Referitor la 
atribuirea etnică a monedelor din prima fază, autorul. luînd în considerare con
cluziile cercetătorului Constantin Preda din monografia sa Monedele geto-dacice 
stabileşte mai multe tipurj monetare: dacice, hibride celto-dacice sau daco-celtice 
şi celtice (p. 15). 

După ce schiţează principalele trăsături ale monetăriei dacice din a II-a 
fază, Al. Săşianu menţionează reducerea numărului de tipuri monetare, arătînd 
că se cunosc 7 tipuri care au fost emise sau au circulat în zona dintre Mureş, 
Carpaţi Apuseni şi Tisa. Este remarcată de asemenea compoziţia unitară a tezau
relor din această fază finală (p. 18). In acelaşi timp însă, se conturează trei cadre 
monetare dacice: nord-transilvănean; hunedorean; nord-vestic-transilvănean, feno
men care are loc paralel cu creşterea numărului de monede pentru fiecare tip 
şi cu lărgirea ariei de circulaţie. Numărul mic de tipuri monetare prefigurează 
astfel necesitatea unei monede unice, cerinţă devenită evidentă odată cu pătrun-
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derea masivă pe piaţa Daciei a denarului roman republican şi a drahmelor Dyrra
chium şi Apollonia (p. 22). 

In capitolul II sînt comentate 76 de descoperiri totalizînd un număr de 3.776 
denari republicani, drahme Dyrrachium şi Apollonia, grupate în: A. Tezaure etero
gene şi B. Tezaure omogene. Pe baza tabelului cu distribuţia numerică şi utili
zînd cronologia lui M. Crawford, autorul reuşeşte să surprindă o intensificare a 
circulaţiei în ultimul sfert al secolului II î.e.n., subliniind astfel părerea mai veche 
că denarul roman pătrunde la sfîrşitul secolului II î.e.n., cota maximă de pătrun
dere înregistrîndu-se între anii 89-90 î.e.n. şi concluzionînd că perioada de pene
traţie a denarului roman este cuprinsă între 125 - 70 î.e.n., iar pentru drahmele 
Dyrrachium şi Apollonia limitele cronologice între 125-75 î.e.n. (p. 25). 

Autorul atrage atenţia asupra numărului mare de tezaure terminate în emisiuni 
79-71 î.e.n. din spaţiul extracarpatic, conchizînd că extinderea stăpînirii lui Bu
rebista nu a avut loc întotdeauna pe cale paşnică. Mai mult, se subliniază că şi 
eventuale cauze externe au dus la îngroparea tezaurelor republicane, Dyrrachium 
şi Apollonia (luptele cu celţi, p. 26). In încheierea capitolului este abordată pro
blema emisiunilor locale de tip Dyrrachium şi Apollonia, stabilindu-se 4 cate
gorii de imitaţii de acest gen şi VII zone de concentrare a descoperirilor (p. 27-20). 

Descoperirile monetare romane imperiale sini prezentate pe categorii: a). Te
zaure monetare: 1. cu emisiuni din secolele I-II; 2. tezaure cu monede emise 
exclusiv în sec. II; 3. tezaure cu emisiuni din sec. II-III; 4. tezaure cu emisiuni 
din sec. III; b). Depozite monetare; c). Monede imperiale în compoziţia tezaurelor 
republicane; d). Descoperiri izolate. 

Printr-o analiză atentă, autorul constată că pentru faza I, majoritatea mone
delor provin din atelierele Romei (denarii lui Vespasian, Titus şi Domiţian). tn 
acelaşi timp, se remarcă o slăbire a relaţiilor cu lumea romană, reflectată şi prin 
slaba penetraţie a denarului roman la nord de Dunăre, în intervalul dintre a 
doua jumătate a sec. I î.e.n. şi I e.n. (p. 33). 

ln faza a II-a se constată o intensificare a circulaţiei, mai ales în timpul 
domniei lui Antonius Pius şi Marcus Aurelius, iar începînd cu domnia lui Septimiu 
Severus şi pînă la Claudius II, se remarcă o nouă slăbire a circulaţiei, paralel cu 
reducerea procesului de tezaurizare (p. 34). In legătură cu cauzele care au deter
minat îngroparea tezaurelor, alături de ipoteze de ordin istoric (invazii gotice, 
gepide), AL Săşianu avansează şi explicaţii de natură economico-monetară (p. 38). 

Pentru ultima fază (271-435), autorul departajează tezaurele din Banat, fosta 
provincie Dacia, Pannonia şi Barbaricum în 2 grupe principale: prima cu emisiuni 
monetare pînă la 375, îngroparea tezaurelor fiind legată de evenimentele din anii 
375-382; a doua grupă alcătuită din tezaure cu emisiuni 378-383, legată de in
vazia hunică (p. 44). Este remarcată prezenţa sporadică a monedei romane în zona 
Bihorului, faţă de abundenţa tezaurelor şi descoperirilor de acest gen din Banat, 
confirmîndu-se astfel ideea apartenenţei Bar.atului la imperiu în secolul IV. 

tn încheierea comentariului, Al. Săşianu subliniază importanţa documentară a 
izvoarelor numismatice alături de cele arheologice. care stau mărturie a subordo
nării zonelor neocupate de romani (Crişana, Sătmar şi Maramureş) din punct de 
vedere economic, politico-cultural provinciei Dacia. tn acelaşi timp, aceste izvoare 
fac dovada neîntreruptei legături cu Imperiul roman şi în secolul IV, cînd circu
laţia monetară continuă, interferenţa etnoculturală dintre zonele neocupate şi cele 
ale fostei provincii romane ducînd la alcătuirea unui facies cultural daco-roman 
(p. 48). 

Repertoriul de descoperiri (cap. IV) cuprinde descoperirile monetare în ordine 
cronologică şi alfabetică, cu 6 puncte, însoţit de tabele sinoptice şi hărţi. 

Materialul ilustrativ este alcătuit din planşe, care sugerează evoluţia tipurilor 
monetare dacice şi celtice sa.u procesul imitării denarilor republicani şi drahmelor 
Dyrrachium şi Apollonia pe teritoriul Daciei. Semnalăm de asemenea prezenţa unui 
amplu text în limba engleză, care dublează textul în limba română. 

Relevînd înalta ţinută ştiinţifică a cărţii semnate de Alexandru Săşianu, rod 
al unei munci migăloase şi neobosite depusă de autor, dorim să atragem atenţia 
asupra necesităţii editării unor astfel de lucrări în reţeaua muzeistică. Deosebit 
de utile, aceste lucrări &int în măsură să valorifice un imens material numismatic 
din colecţiile muzeale şi particulare şi, în acelaşi timp, să pună la îndemîna cercetă
rilor argumente. deloc neglijabile, ale continuităţii elementelor autohtone. 

DANA BALANESCU 
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